

“73岁高龄”老百货何以让人很上头?

00后小吴没想到,自己竟然会对宁波市第二百货商店(以下简称“二百”)有点“上头”：“有点好看,还有点好奇。”

一家创立于1950年,已经“73岁高龄”的百货商店,为何有这样的魅力?又能给老字号企业的振兴哪些借鉴意义?



坐落在东门口的二百算得上是宁波的地标。



二百保留了各个时代的大量照片。

1 带“国潮”气质的百货商店,仍屹立在中山路上

小吴是第一次走进二百。对习惯网购的年轻人来说,逛商店是属于父母辈的“休闲活动”。

在二百一楼的黄金柜台前,精巧繁复的金饰让她不由自主停下脚步,“以前一直觉得金饰土气,没想到现在的金饰做得那么‘潮’,既有历史厚重感,也有艺术韵味。”

转到六楼的床上用品柜台前,“十铺十盖”的传统婚俗让她倍感好奇:“结婚真的要买10床被子这么讲究吗?”

让小吴感到意外的是,这家看起来带点“国潮”气质的商店,已经73岁“高龄”。

二百的前身是1950年成立的

中国百货公司浙江省分公司宁波市支公司第二门市部。1955年6月,公私合营,第二门市部正式命名为宁波市第二百货商店。

上世纪90年代初,商业市场迎来一场巨大变革,其中的标志性事件是“四放开”,即经营放开、用工放开、价格放开和分配放开。

自由,释放了活力。宁波百货业也在这一时期迎来“黄金十年”:一条中山路,聚集了包括二百在内的绝大多数“头部”百货企业,每一家都足以在宁波商业史上留下浓墨重彩的一笔。

自由,也带来前所未有的压力。二百的档案室里保存了大量

老照片——

一堆人围在电视机柜台前犹豫“买哪个好”,商场也开始思考进什么型号的电视机才能卖得好;人们开始追随“牌子货”,如何打品牌,对商场来说也是个新课题,干脆写上“名牌西服”招揽顾客;还有全神贯注为顾客包装商品的服务员,“顾客是上帝”的理念深入人心,就像二百那句脍炙人口的宣传语:二百天地,老少无欺……

随着时代的发展,消费理念和习惯的变化,二百也见证了百货业的落寞。大浪淘沙,时至今日,至今仍屹立在中山路上,只剩下二百一家。

2 “73岁高龄”的二百,为何能做到“硕果仅存”

“73岁”的二百为何能做到“硕果仅存”?又为何能吸引像小吴这样的年轻人?

翻开二百留存至今的档案,踩着“时代节奏”的脉络清晰可见——2004年,随着家电零售巨头强势入驻宁波,二百“壮士断腕”,从年销售额超亿元的家电领域撤出,转而扩大女装布局;

2014年,在城市综合体和电商的冲击下,二百缩小女装经营

范围,将目光转向“对购物体验性要求特别高”的“中老年女性”细分市场;

2019年,二百进一步扩大黄金珠宝和床上用品两大优势品类的经营面积。

慢慢地,二百“备婚圣地”的名声在年轻人聚集的“小红书”等社交平台上流传:“只要来二百,一次性就能把结婚要用的大件小件买齐,就连婆婆、妈妈的礼服都可以

搞定。”

2021年,二百推出第三张金名片——滋补品,打造“养生到二百,健康长相伴”的消费服务理念。

从最初的“二百天地,老少无欺”,到如今的“买黄金,到二百”“养生到二百,健康长相伴”,看似生意越做越“小”,实则是一本另类的生意经。一次次转型背后,是创新的基因在萌动,通过差异化经营,站上了更高、更大的平台。

3 打造“集合店”,为老字号开拓新思路

在二百四楼的“源康布店”,橱窗里的老式缝纫机,一下把人们的记忆拉回到那个温暖的夜晚:昏黄的灯光下,妈妈踩着缝纫机赶制新衣服;皮带摩擦发出的“吱呀”声中,孩子已沉沉睡去……

“源康布店”,同样也是一家百年老字号,1904年由鄞人屠景山开设。时至今日,仍有不少头发花白的老人慕名而来,扯一块心仪的布料,做一件称心的衣服。

通过开设“店中店”,为老字号提供一个展示底蕴、谋求发展的平台,是二百在发展过程中的又一创新之举:打造“老字号集合店”。

不仅是“源康布店”,在二百里转上一圈,像“同仁堂”“寿仙谷”这样家喻户晓的品牌还有不少,让消费者在逛街的同时,感受到浓厚的文化氛围。

通过打造“老字号集合店”,也为老字号开拓了新的思路。就拿

“源康布店”来说,入驻以“婚庆”为主营方向的二百后,也开始“琢磨”进军中式婚礼服饰定制市场,而这也正是备受眼下年轻一代消费者追捧的“国潮”风。

“未来也希望能够与更多的宁波老字号企业合作,进行融合展陈,为老字号发展注入新血液。”二百总经理俞建雅说。

记者 石承承 崔引 实习生 吴雯 文/摄

北仑首个新建类保租房项目试运营

日前,北仑区首个新建类保障性租赁住房——北仑青年创业创新大厦项目竣工验收。记者从北仑城投获悉,目前大厦已开始试运营,预计10月全面投入使用。

北仑青年创业创新大厦项目共23层,集青年居住、办公、商业、休闲等多项功能于一体,包含748套保障性租赁住房。

近期,众多青年朋友纷纷留言咨询保租房租住相关问题,北仑城投给予了相关解答。

在哪里?青创大厦位于大碶庐山中路北、灵江路东总部办公集聚区,西北毗邻博地影秀城商业中心,东接宁波职业技术学院,距地铁1号线松花江路站约700米。

有哪些户型?大厦包含748套保障性租赁住房,有约32平方米的复式公寓和约26平方米的单身公寓两种户型。公寓包含卧室、厨房、独立卫生间,以及空调、热水器、床、衣柜、书桌等家具家电,可拎包入住。

租金多少?32平方米复式公寓的租金为1900元至2400元;26平方米单身公寓的租金为1500元至2000元。

谁可以租?青年群体(18-35周岁),不限户籍不限工作地。

记者 周科娜 通讯员 邬竹静

527套住房!镇海这个保障性租赁住房项目全面结项

9月4日,记者从市属企业宁波城投置业有限公司获悉,镇海区ZH10-03-03地块保障性租赁住房项目工程已顺利完成主体结构封顶,项目建设取得重要进展。

据悉,镇海区ZH10-03-03地块保障性租赁住房项目,位于宁波市镇海区澥浦镇,西侧为慈海路,北侧、东侧和南侧三面临河。项目总建筑面积31670.26平方米,包含3栋高层住宅、1栋多层商业、1层沿街商铺及配套。

项目建成后,将新增527套保障租赁住宅,进一步缓解周边产业园区、青年人才等群体住房困难问题,有效改善周边群众生活质量,服务保障民生,提升群众获得感、幸福感。

值得注意的是,该项目地面建筑全部采用钢结构形式,旨在打造以生态、活力、社交的生活姿态为目标的新青年聚集地。同时,通过规划设计,有效利用建筑的形体变化,通过高低搭配、开放与封闭、打开与围合等组合方式,将自然景观、人、建筑有机融合,体现以人为本的设计理念。

记者 蒋丽丽 通讯员 王娜 孟欢欢

周岁致喜

任超与马立华之子任昊霖于公历2023年9月5日满一周岁,特此登报!敬告亲友,亦作留念。